

资源统筹，活动创新，融媒展示

常州市小记者协会召开第十五次理事会议

本报讯 自2009年成立以来，常州市小记者协会在全市近两百所中小学校已累计吸纳会员近二十余万人次，建站学校达百余所。同时，策划组织小记者开展丰富多彩的课堂培训和课外实践活动，让他们在实践中接触社会、探索自然，全面提升小记者的交流能力、思维能力、写作能力。这是记者从11月12日召开的常州市小记者协会第十五次理事会议上获悉的。

常州市小记者协会（常报小记者）成立于2009年，是由常州市委宣传部、市文明办、市教育局、常州日报社等单位联合发起，共青团常州市委支持的4A级社会组织。

该组织致力于中小学新闻相关活动，是常州市唯一一家注册登记的官媒小记者活动组织，也是常州首个由媒体主办的新闻后备人才培养摇篮。2020年，常州市教育局授予协会“常州市中小学生综合实践基地”的荣誉。

丰富多彩的社会实践活动是小记者队伍健康发展的生命力所在。协会今年已组织数百场活动，月月有主题，周周有活动，涵盖新闻素养、非遗文化、自然科学、劳动教育、生命教育、风采展示等主题。其中，“‘童’眼里的新江苏”融媒体作品征集、“小小啄木鸟”未成年人网络有害

信息举报和辟谣宣传、“2024这‘理’长江·行走的思政课”等主题活动，强化了协会的权威性，扩大了小记者的影响力，提升了小记者的综合素养。

随着媒体融合深入，协会积极构建全媒体平台，全方位打造小记者的展示平台。每周二的常州日报、每周四的常州晚报，均辟有小记者专版，《小记者》杂志每季度编发。“常州小记者协会”微信公众号和“常州市小记者协会”微信视频号，及时推送协会的讯息和活动，展示小记者的风采，受到了学校和家长的欢迎。今年，协会启用

了全新的小记者在线平台“常报小记者”。入会、投稿、报名参加活动，都可在该平台一站式搞掂。平台为每位小记者都专门设计了自己的成长主页。

会上，市委宣传部四级调研员史菊红、常州日报社副社长刘震宇、市教育局副局长俞群祥、共青团常州市委副书记黄泽欣被特聘为协会高级顾问，市委宣传部文明培育处处长韩琳、市教育局德育处（学生处）处长张小亚、共青团常州市委青发部部长裴玺被特聘为协会顾问。顾问们和理事会成员纷纷为协会发展建言献策（节选如下）。

与会领导为协会发展建言献策(摘要)



常州市委宣传部四级调研员 史菊红

小记者协会成立15年来，为常州青少年搭建了一个提升综合实践能力的平台，取得了比较好的成果，受到了各界好评。希望协会鼓励引导小记者关注国家大事，关注常州变化，关注学校生活，培养小记者爱国爱党爱家乡的朴素情怀，让社会主义核心价值观在小记者心中生根发芽。其次，小记者活动策划要不断创新，注重吸引力和趣味性，同时加强服务社会、服务学校、服务家庭的理念，适应新的形势和变化。



常州市教育局副局长 俞群祥

新形势下，小记者协会积极应对挑战、抓住机遇，充分发挥了家校社协同育人的功能。建议协会发挥自身优势，探索更灵活高效的组织架构，以适应外部环境变化；不断创新服务的内容和形式，满足不同年龄段小记者的活动需求；熟悉教育政策，了解教育发展方向，根据学校特色定制个性化活动实现双赢；利用全媒体矩阵全方位展示小记者的成果。



共青团常州市委副书记 黄泽欣

小记者协会是我市青少年素质教育的重要平台，在丰富青少年课余生活、培养青少年综合能力、促进青少年全面发展等方面发挥了积极作用。希望协会坚持思想导向，培养新时代少年；统筹各界资源，助力小记者全面发展；创新活动形式，扩大协会服务效能，以推动协会工作更好地开展。



常州市委宣传部文明培育处处长 韩琳

融媒体之下，小记者要积极转型为全媒体小记者，能写能播，提升新闻素养。同时，小记者活动可与全市的特色文明活动相结合，融入独特视角进行宣传报道。协会活动要创新，聚焦劳动教育、心理健康教育、非遗传统文化等主题设计特色活动。



常州市教育局德育处(学生处)处长 张小亚

小记者协会多年来运行规范，活动多元，常报小记者在本土做出了品牌影响力。在小记者的后续发展上，需要认清新形势、适应新变化、转变新模式，在各方面力求创新。祝愿常报小记者“常‘报’常‘新’，常新长久”。



共青团常州市委青发部部长 裴玺

希望小记者协会携手团市委，搭建更多学生实践和展示的平台，聚焦关注乡村振兴、环境保护等社会热点领域，走进新能源企业等实践场地，拓宽学生视野，提高学生综合实践能力。



常州市武进区教育局副局长 庄晔

建议增强小记者实践活动的安全性，确保每位小记者都能在安全的环境中成长。此外，注重活动的实效性，充分利用各种平台、基地和部门资源，结合学校特色，设计并开展富有特色的活动。最后，通过丰富的展示形式正向激励小记者，激发他们的表达热情。



常州经开区教育和文体旅局副局长 宁本本

希望协会进一步提升活动的普惠性和吸引力，以便让更多的学生能够参与其中。活动设计既要聚焦前沿热点，也要契合学校发展特色，以增强活动的开拓性和实用性。



常州经开区党群工作部副部长 蒋王娇

建议协会和文明实践站、社区联动，组织小记者利用双休日、寒暑假参与活动。携手乡村少年宫开展活动，让更多的乡村孩子受益，此外，也可结合学校的课后服务开设“四点半课堂”，进一步丰富校园生活。



常州四药制药有限公司董秘兼 人力资源总监 徐爱民

四药厂是小记者协会的发起单位之一，15年来，我们见证了一批批小记者的成长，我们也将一如既往支持协会各项事业的发展，参与到小记者公益活动中去，助力常州小记者队伍不断扩大、小记者素质不断增强。